

# “真想留他连干三年”

## ——山亭区175名“第一书记”夯实农村脱贫致富基础

□本报记者 张环泽  
本报通讯员 高洁 侯化成



□李宗宪 报道  
2012年12月12日,枣庄市山亭区委派驻地店镇范庄村“第一书记”高晓娟(右)在果园向农民宣传十八大精神。

2012年4月,省市区三级175名“第一书记”派驻枣庄市山亭区102个贫困村任职。山亭区被省政府列为全省30个财政困难县,丘陵面积占全区总面积的88.6%。  
如今,近一年时间过去了,“第一书记”们干得如何?山亭区委书记王常胜告诉记者:“第一书记”派驻村占全区行政村近一半,从放下铺盖那天起,他们就把山亭当作自己的家乡,真帮实扶,用忠诚、大爱、汗水和智慧,夯实了山区农村脱贫致富奔小康的基础,为建设富裕秀美和谐幸福新山亭作出了积极贡献。

### 找到发展路子 —— 小山村吃上了旅游饭

43岁的湖沟村村民李冬怎么也没有想到,她凭着蒸馒头的手艺在自家门口实现了就业,在村里的“岚泊湾旅游度假村”当起了厨师。  
这多亏了省旅游局驻村“第一书记”张百科。他依托山、水、果、林,让湖沟发展起乡村旅游。滕州一客商,去年投资2.3亿元搞起了休闲养生康体健身度假游。仅此,全村1187人年均增收600多元。  
“第一书记”进村伊始,入户调研,集思广益,制定了脱贫致富发展路子,变“输血”为“造血”。

山航驻山城街道办事处王增余等三名“第一书记”,看到当地盛产板栗、青菜、大枣等农产品,十余次前往莱阳,打动恒润食品公司在山亭投资2亿多元办厂生产航空食品。农户+合作社+基地+公司的运作模式,不仅使3个派驻村的1500多农户受益,也使周边村上万名村民致富有门。枣庄市农业开发办驻北庄镇宅村“第一书记”孙中亮引导村民创办了土地流转合作社,建立了绿色有机农产品认证基地,村集体年增收5万多元……宜农则农,宜商则商。目前,“第一书记”因地制宜引进发展项目63个,协调创办农民专业合作社14家。

### 建好村级班子

——“老落后”摘了“落后帽”  
1月4日,桑村镇黄沟村48岁的村民崔广爱经村支部推荐被镇党委确定为预备党员。  
10多年了,黄沟村一直没有党员纳新对象,村支部不健全,党员活动一年搞不了一次,一直是镇里的三类落后班子。  
市委组织部驻黄沟村“第一书记”王立军上任后,第一件事就是抓党建,增强党员宗旨

观念,制定党员“三会一课”等制度,配齐了村支部班子,并在干事创业中磨炼班子,赢得群众信任。党员干部带头拆自家房子,打通了村南北大街。村内近5公里道路全部铺上了水泥。村里还注册兴办了红薯种植专业合作社,黄沟的特产黄瓤地瓜将标准化生产,深加工成保健食品。58岁的村民宋玉吉告诉记者,现在村支部一呼百应,合作社刚一动员就发展了100多户。  
北庄镇后峪村由16个自然村组成,16个小组长17个心眼,班子涣散,战斗力不强。新农合、新农保等为村民造福的好事推不开,参加者不到50%。山东广播电视台职工刘东升到村任“第一书记”后,制定完善了村组财务管理、民主议事会及村组长绩效考核、民主推选和聘任制度,村级管理走向正规,化解了矛盾,理顺了干群关系。去年,该村新农合、新农保参加人数比前年翻了一番。  
抓党建促脱贫。“第一书记”整顿软弱涣散村班子13个,推荐后备干部164名,健全完善村级制度175项,基层组织战斗力明显增强。

### 谱写奉献之歌 —— 他没看上父亲最后一眼

去年9月12日一早,省经信委派驻冯卯镇北山村“第一书记”王豫生接到父亲病危电话,当时,他正在济南帮区里协调项目,直到下午项目落实后,才向领导请假赶往老家。想起没能见父亲最后一面,这位40多岁的汉子至今愧疚。但忠孝不能两全,安葬了父亲后,他又平静地回到村子,佩着孝章带领村民填平了“断头崖”,修通了出村路。  
从一开始妻子患尿毒症到现在肾移植手术后仍住院治疗,省广电局驻北庄镇铁山村“第一书记”高东升,未旷过一天班。一般周五下午赶回济南,周一早上赶回村里,把一周五天对妻子的亏欠,用两天时间好好补偿。上班时间,他让老家远房侄子照顾妻子,每天一早一晚,他在铁山村通过手机慰藉病床上的爱人。领导多次表示,你情况特殊,可以换人。但他都婉言谢绝。在

他努力和协调下,铁山新型农村社区通上了电,铁山小学完成设计,即将开工建设。  
今年56岁的省经信委驻冯卯镇下粉村“第一书记”张云峰,穿衣打扮,讲话办事跟村民没啥两样。在实施河改库工程时,3个多月,他同村民一道推小车,搬石蛋,吃大锅饭。村民张贯华指着张云峰床底下的水靴说:“张大哥穿坏3双了,俺们舍不得他走,真想留他连干三年。”  
你的脚上沾了多少泥土,就知道你为百姓办了多少实事。175名“第一书记”,克服种种困难,躬身为民办实事,谱写了一曲曲感人肺腑的奉献之歌。

青岛农业大学驻徐庄镇西七里河村李超帮村里建起了文化广场,烟台大学驻山城街道驻岩店村峰帮村里安装了路灯,枣庄学院驻兖城镇崔庄村王在明协调改造了农村电网……从群众最急盼的水、电、医、学、路等制约生产生活的基础设施入手,“第一书记”为山亭区争取各类资金1.09亿元,协调各类项目359个,新修硬化路面100多公里,新打机井21眼,帮助32个村通上了自来水,修建校舍5440平方米,新建农家书屋21个。

### 选派机关干部帮扶社区管理

# 张店15名“第一书记”社区上岗

□记者 马景阳  
通讯员 宋守孝 王欣逢 报道  
本报淄博3月25日讯 “张大姨,我是区里选派来咱社区当‘第一书记’的,想听听您对咱们社区工作有什么建议。”今天是淄博市张店区选派的社区“第一书记”曲东波上任的第一天,到社区报到后他就来到了社区居民家中了解情况,征求对社区工作的意见建议。从今天开始,为加强社区管理,张店区选派15名“第一书记”进入城市社区为居民服务。  
据悉,本次选派社区“第一书记”工作实行“1+3”模式,“1”即“第一书记”,“3”即除了“第一书记”选派单位外,再安排1个区直部门单位联系“第一书记”任职社区,联合各镇、街道,三方共同推动帮包社区工作的全面落实和提高。这也是淄博市首次向社区派驻“第一书记”。  
此次选派的15名“第一书记”,大部分都是35岁以下,原始学历本科以上的优秀年轻干部。

他们到社区后,将围绕抓党建、办实事、促和谐的总体要求,铺下身子,积极帮助解决实际困难和问题。15名社区“第一书记”的工作目标是,到岗后加强社区管理,维护社区稳定,真正为群众办实事、解难题,全面提升社区管理水平。  
张店区是淄博的中心城区,随着城市化进程的日益加快,城镇化率已达91.73%,城市人口占到了79.14%,社区各项工作日益繁重,社区居民需求也日益多样化。今年,市里还将社区党组织服务群众专项经费试点工作放到了张店区。正是在这一背景下,张店区在总结向农村选派“第一书记”经验做法的基础上,作出了向社区派驻“第一书记”的工作安排,目的就是进一步加强社区工作力量,夯实基层基础。  
“社区‘第一书记’到岗后,将把促进社区的和谐稳定和为居民解决实际问题作为工作重点。”张店区委常委、组织部长孙激波介绍说。张店区要求,“第一书记”到任后要深入社区,从群

众最关心的问题入手,全面排查影响社区和谐稳定的矛盾纠纷,维护社区和谐稳定,提高群众满意度。联合社区工作者、党员志愿者、社区民警和驻地单位党员等共同开展“组团式服务”,与社区困难家庭结成帮扶对子,为群众办实事,做好事,解难事。在普遍走访社区居民的基础上,重点开展“五必访五必问”,做到党员必访、重点对象必访、重大变故居民必访、上访群众必访、新近下岗职工必访,特困居民家庭必访;困难群众必问生活情况,个体业户必问经营情况,上访对象必问矛盾情况,孤苦老人必问身体情况,失业人员必问就业情况,根据走访情况建立民情档案。在此基础上,结合社区实际,统筹各方力量,真正从群众最关心的问题,从社区最迫切需要解决的问题入手,集中解决一批群众反映较为集中的热点难点问题,做到社区有变化,群众得实惠,以实实在在的工作取信于民,为建设幸福张店奠定坚实的社区基础。



□冯萍 报道  
张店区档案局下派社区书记崔延雪(右),上班第一天,为群众宣传法律知识。该区15名下派社区书记全部正式开展工作。

### 临朐236万元 重奖品牌农业建设

□记者 宋学宝 通讯员 马世波 报道  
本报临朐讯 近日,临朐县从县财政拨付专项资金236.4万元,奖励2012年度62家新认定的省市级重点农业龙头企业、禽畜标准化示范场、农产品质量安全生产示范园区,以及创建中国地理标志证明商标单位。  
近年来,临朐县不断加大财政支持创建名、精、优、特、新产品品牌力度,通过落实项目扶持、财政补助、信贷贴息等方面的优惠政策,为品牌农业建设提供支撑和保障,大大提升了现代农业、畜牧业园区经营管理规范化水平,农产品生产、加工品牌不断涌现。2012年度全县新认定省级重点农业龙头企业2家,省级畜禽标准化示范场3家,市级重点农业龙头企业6家,市级农产品质量安全生产示范园区11家,复查换证及新认证无公害农产品、绿色食品、有机食品单位33家,新创建中国地理标志证明商标单位7家。

### 废粉渣上建起 工业化金针菇基地

□记者 吴洪斌  
通讯员 陈菲菲 邵安艺 报道  
本报招远讯 在招远市金岭镇,“金针菇+粉丝”的组合不再是一道菜肴,而成为一种废料再利用的生物培育模式。  
3月24日,凌晨五点,大大小小的货车已经在招远市金岭镇的绿禾源金针菇生产基地外排起了长龙。记者看到,被装箱分运后,此地生产的“胜雪”牌金针菇将分运到省内各地。与其他金针菇生产基地不同,绿禾源作为当地粉丝大户双塔食品股份有限公司的下辖企业,承担着发展循环经济的重任。“整个公司年产粉丝3万多吨,在生产过程中会产生大量的粉渣,粉渣中因含有蛋白,堆放占地又污染环境,在以前,公司只能将粉渣作为猪饲料卖给养殖户,一吨只能买几百元。”绿禾源项目负责人侯国正介绍,现在,公司通过科技检测、论证,发现粉渣内含淀粉、蛋白、纤维等营养物质,经试验证明适合菌类培养。目前“胜雪”牌金针菇日产量已达30吨,将成为江北最大的工业化金针菇基地。

### 小额贷款 圆了六旬老农创业梦

□国涛 中玉 贵斌 吉祥 报道  
本报嘉祥讯 春节过后,农村务工人员开始四处找工作了。3月1日,记者见到家住疃里镇吴庄村的陈顺方老汉时,他却不急着找工作。“我今年60了,不打算出去了,县里鼓励创业,给担保贷了款,我想自己养牛。”陈老汉说。  
原来,为缓解就业压力,扶持下岗失业职工、就业困难人员、复转退伍军人、高校毕业生等群体创业就业,嘉祥县成立了小额贷款担保中心。由县财政出资100万元,加上扩大失业保险调剂基金500万元,形成600万元创业担保基金,该县人事劳动部门与三家银行签订了合作协议,按一比五放大形成了3000万元的小额担保贷款规模,担保贷款期限为3年。嘉祥县规定,除国家限制行业以外的商贸、服务、生产加工、种养殖等各类经营项目,实行财政全额贴息。符合条件的劳动密集型小企业申请贷款的,给予50%贴息。  
依据县里的创业扶持政策,由该县小额贷款担保中心担保,陈顺方向银行申请了15万元小额贷款,开始自己创业。目前,嘉祥县已有150多名人员申请了小额担保贷款,贷款金额已达2400多万元,涉及养殖、种植、百货、家政等行业,解决了500多名剩余劳动力就业,能使100多个家庭实现脱贫致富。



□田军 赵清华 刘柳 报道

### 南方木瓜滨州安家

3月24日,在滨州经济开发区绿洲现代农业高科技示范园大棚内,工人正在采摘成熟的木瓜。借助现代农业种植技术,被称为“百益果王”的木瓜,摆脱了季节、地域的限制,成功在这里落户安家,让北方的市民吃上了新鲜的本土生产的南方水果。

## 青岛足彩500万元得主化身“脸谱男”领走巨奖

3月15日,足彩胜负彩第13037期开奖爆出500万元的大奖,岛城一幸运彩友在本期足彩中展现了非凡的实力,不仅独揽我管唯一注头奖,还中得9注二等奖中的7注,狂揽奖金5280301元,成为本期的最大赢家。就在大家还在纷纷猜测那位幸运儿中得如此巨奖时,大奖得主马先生(化姓)便已现身体彩中心,佩戴“京剧脸谱”面具,低调领走了属于自己的500余万元巨奖。

好者,买足彩已有四五年的时间。谈到如何接触到足彩,马先生说他有一个好朋友,当时两个人是因为一场足球赛才开始认识的,一回生两回熟三回就成了好朋友。“我是皇马的球迷,他是巴萨的球迷,熟悉西甲的都知

道这两个豪门是死对头。于是我们俩经常为自己喜欢的球队打赌。后来感觉只是打赌没什么意思,这个时候他给我介绍了足彩。就这样一起买足彩一晃就是四五年。”马先生介绍道。

### 封住冷门 大奖水到渠成

本期足彩胜负彩的比赛包括周中的亚冠、欧冠和联盟杯比赛。对于熟悉中超和欧洲联赛的马先生来说,自然是千载难逢的好时机。谈到投注经验,马先生更是自有一“招”。那就是根据参赛球队近几场比赛的赛果和球队状态,选取可能爆冷的场次,采取复选投注封住冷门的方式博取大奖。最终不负众望,马先生一举拿下一等奖一注、二等奖七注,狂揽奖金5280301元。  
这528万元的超级惊喜也许来得太突然了。办理完兑奖手续的马先生依然感觉还在梦境里似的。“幸运来得太突然了!现在还蒙着彩,没想到大奖来得这么容易。看看球赛踢踢球本来就是很普通的一个爱好,想不到这还能带来500多万的巨奖。这不和做梦一样嘛!”  
(段宇东)

## 顶呱刮送惊喜 千元大礼、电话卡等您拿

当炫酷的顶呱刮“黑旋风”邂逅寓意美好的“好彩头”时,会发生什么?少不了的是超爽的高奖体验,还有的是惊喜的百万大奖。现在,更有好礼送不停,千元大礼、电话卡等您来拿。多刮多金彩,多赢多开心。

据悉,为了回馈广大彩友对顶呱刮的厚爱,特推出此次“顶呱刮惊喜送好礼”活动。本次活动自3月22日开始至4月10日结束,活动期间,凡在山东省境内购买体彩顶呱刮“黑旋风”或“好彩头”单票中奖1000元以上者,可再获1000元价值回报;单票中奖100元(含)至1000元(不含)者,可获赠20元电话卡一张。  
顶呱刮黑色主题票“黑旋风”是一位拥有着洋血统的“黑美人”,她时尚又神秘,带着魅力十足的100万大奖款款而来,在这个阳春三月,演绎出了别样的“轻奢华”,引领彩友开启全新体验。而“黑旋风”一经上市,就在彩市刮起了一阵中奖旋风,统计显示自3月6日“黑旋风”在我省上市以来,已中出1000元以上大奖589个,可谓是集美丽、大方于一身。  
顶呱刮“好彩头”是一款刚刚上市的30元票,票面绚丽多彩,星光闪耀,在玩法设计上也趣味十足:刮开覆羞膜,如果你的号码中的

任意一个号码与中奖号码之一相刮,即中得该号码下方所示的金额;如果出现一个“钱袋”标志,即中得该标志下方所示金额的五倍;如果出现一个“金砖”标志,即中得该标志下方所示金额的十倍;如果出现一个“元宝”标志,即中得该标志下方所示金额的30个金额之和。兼中兼得,每张彩票有30次中奖机会,头奖更是高达100万元。  
百万大奖、千元大礼、电话卡,一个都不能少!彩友们是不是已经迫不及待想要先刮为快了,那就赶快去投注站一试身手,一起迎接顶呱刮带来的三重惊喜吧!  
(陈奕)